
Slávnostný príhovor

Deň Matice slovenskej – Nižná Slaná -  5. november 2011

Vážení prítomní,
dovoľte mi privítať Vás, čo naj úprimnejšie v tomto chráme  Božom, najstaršou 
stavbou našej obce, ktorá si vďaka rukám veriacich zachovala túto podobu. História 
nášho kostola je úzko spätá so životom všetkých obyvateľov obce. Z dostupných 
prameňov je nám známe, že slúžil rímsko-katolíckej cirkvi a od roku 1594 doteraz, 
evanjelickej cirkvi augsburského vyznania a v súčasnosti je evidovaný ako národná 
kultúrna pamiatka číslo 532/0.

Týmto krátkym úvodom Vám chcem vyjadriť úctu a poďakovanie za účasť 
na tejto slávnosti , ktorá sa koná pri príležitosti 5. výročia obnovenia činnosti 
Miestneho odboru Matice slovenskej v našej obci. Matica slovenská vznikla z vôle 
slovenského národa v roku 1863 a od svojho vzniku sa stala spolu tvorkyňou jeho 
národného sebaurčenia, ochrankyňou práv Slovákov, zjednocovateľkou prúdov 
národa i  života slovenského a  bohatou studnicou jeho kultúry a vzdelanosti. 
S úctou k jej zakladateľom a hlavným predstaviteľom sa začína naša oslava 
ekumenickou Bohoslužbou. Jej prvý predseda, katolícky diecézny biskup Štefan 
Moyses, ktorý spolu s prvým podpredsedom, evanjelickým superintendentom 
Karolom Kuzmánym, predstavovali na čele Matice dvojicu takmer legendárnu, 
symbolizujúcu preklenutie konfesionálnych rozporov. Zrodila sa tak moysesovsko-
kuzmányovská tradícia, symbol jednoty národa, tolerancie a vznik moderného 
ekumenizmu. Spojenie “Moyses-Kuzmány” sa stalo heslom matičných rokov a ich 
spolupráca a vzájomné porozumenie sa stali príkladnou i pre ďalšie generácie. 
Obaja boli vzájomne spojení vzťahom k národu a úlohou v cirkvi.
 Z histórie a tradícií sa žiť nedá, preto je našou úlohou z histórie čerpať a  tie 
najlepšie poznatky využívať v prospech našej činnosti a tradície si uctiť, zachovávať 
a rozvíjať. Aj táto ekumenická Bohoslužba bude v histórii druhá a mám radosť, že 
sa bude konať s veľkou ochotou predstaviteľov cirkví v našej obci, ktorým ďakujem 
za doterajšiu spoluprácu.

Krátko pripomeniem, že MO MS vznikol 29.2.1948, takže nie sme najmladší, 
a preto chcem na tomto mieste poďakovať všetkým, ktorí plnili a plnia  historické 
poslanie MS v našej obci, aj tým, ktorí svojim pôsobením reprezentujú Maticu na 
kultúrnych a spoločenských podujatiach mimo obec.

Po ekumenickej Bohoslužbe si v krátkom programe pripomenieme naše 
päťročné pôsobenie.

Prajem Vám príjemné prežitie tejto našej oslavy.
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